
अßयास पğक  जहाँ पǑहया है 
Ĥæन-1(क) “….उन जंजीरɉ को तोड़ने का िजनमɅ वे जकड़ ेहुए हɇ, कोई-न-कोई तरȣका लोग Ǔनकाल हȣ 

लेते हɇ….” आपके ͪवचार से ‘जंजीरɉ’ ɮवारा ͩकन समèयाओं कȧ ओर इशारा कर रहा है? 

उƣर – ‘जंजीरɉ’ ɮवारा समािजक  ǽǑढयɉ और सकंȧण[ता कȧ ओर सकेंत कर रहे हɇ। हमारे पǽुष Ĥधान समाज 

मɅ नारȣ को हमेशा से दबना पड़ा है। पर जब वह दͧमत नारȣ कुछ करने कȧ ठानती है तो ये जंजीरे कटने 

लगती हɇ। जैसे – èğी कȧ आज़ादȣ और समानता का अͬधकार ।  

Ĥæन-1 (ख) Èया आप लेखक कȧ इस बात स ेसहमत हɇ? अपने उƣर का कारण भी बताइए।  
उƣर –हाँ, मɇ लेखक कȧ बात से पणू[त: सहमत हँू Èयɉͩक जब-जब ͩकसी पर जजंीरे कसी जाती है तो वह इन 

ǾǑढ़यɉ के बधंनɉ को तोड़ डालती है। समय के साथ-साथ ͪवचारधाराओं मɅ भी पǐरवत[न होता रहता है जब य े

पǐरवत[न होने Ĥारàभ होत ेहɇ तो समाज मɅ एक जबरदèत बदलाव आता है जो उसकȧ सोचने-समझने कȧ धारा 

को हȣ बदल देता है।  

Ĥæन-2  ‘साइͩकल आंदोलन’ से पुडुकोɪटई कȧ मǑहलाओं के जीवन मɅ कौन-कौन से बदलाव आए हɇ? 

उƣर – साइͩकल आदंोलन से पडुुकोɪटई कȧ मǑहलाओ ंके जीवन मɅ अनेक  बदलाव आए हɇ-  

(क)  साइͩकल आंदोलन ने उÛहɅ आ×मǓनभ[र बनाया। 

(ख) साइͩकल आंदोलन से मǑहलाएँ छोटे-मोटे बाहर के काम èवय ंकरन ेलगी।  

(ग) साइͩकल आदंोलन से वे अपने उ×पाद कई गाँव मɅ ले जाकर बेचने लगीं ।  

(घ) साइͩकल आंदोलन से उनकȧ आͬथ[क िèथǓत सधुरȣ है।  

(ङ) साइͩकल आदंोलन से समय और Įम कȧ बचत हुई है।  

Ĥæन-3  शुǾआत मɅ पुǽषɉ ने इस आंदोलन का ͪवरोध ͩकया परंतु आर-साइͩकãस के माͧलक ने 

इसका समथ[न ͩकया, Èयɉ?  

उƣर – आर. साइͩकãस के माͧलक कȧ आय मɅ वɮृͬध हो रहȣ थी। यहाँ तक ͩक  लेडीज़ साइͩकल कम होने 

पर मǑहलाएँ  जɅɪस साइͩकल भी खरȣद रहȣ थी।ं इसͧलए आर-साइͩकãस के माͧलक ने èवाथ[वश आंदोलन का 

समथ[न ͩकया।  

Ĥæन-4  Ĥारंभ मɅ इस आंदोलन को चलाने मɅ कौन-कौन सी बाधाएँ  आɃ ? 

उƣर – Ĥारàभ मɅ साइͩकल आंदोलन चलाने मɅ कुछ मिुæकलɅ आɃ जैस-े  

(च) सव[Ĥथम गाँव के लोग बहुत हȣ ǾǑढ़वादȣ थे। उÛहɉने मǑहलाओU के उ×साह को तोड़ने का Ĥयास ͩकया।  

(छ) मǑहलाओU के साइͩकल चलाने पर उन पर फ़िÞतया ँकसीं । 

(ज) मǑहलाओU के पास साइͩकल-ͧश¢क का अभाव था, िजसके ͧलए उÛहɉने èवय ंसाइͩकल ͧसखाना आरàभ 

ͩकया और आंदोलन कȧ गǓत पर कोई असर नहȣं पड़न ेǑदया।  

 
 


